Уважаемые читатели!

Российская академия образования по поручению Министерства образования и науки Российской Федерации проводит съезды учителей химии, немецкого языка, музыки, технологии, географии, китайского языка. Съезды пройдут в Москве в следующие сроки:  

химия – 19 июля 2016 г., 

немецкий язык – 29 июля 2016 г., 

музыка – 12 августа 2016 г.,

технология – 19 августа 2016 г., 

география – 26 августа 2016 г., 

китайский язык – 2 сентября 2016 г. 

Основные направления работы съездов: обсуждение актуальных проблем преподавания предмета в образовательных организациях общего образования, обсуждение подходов к разработке или уже разработанных проектов концепций преподавания по предметам; организация деятельности ассоциаций учителей-предметников,  создание региональных отделений ассоциаций.

 К участию в работе съездов приглашаются учителя-предметники и руководители образовательных организаций,  методисты, преподаватели и руководители  образовательных организаций высшего профессионального и дополнительного профессионального образования, реализующие программы подготовки и повышения квалификации учителей, руководители и специалисты органов исполнительной власти субъектов Российской Федерации, уполномоченные в сфере образования. 

Электронная регистрация, программы, а также вся актуальная информация о подготовке съездов будут размещены на сайте www.predmetconcept.ru.

 Оплата проезда, питания и проживания участников осуществляется за счет направляющей стороны. 

Вопросы можно направлять на электронный адрес cro@raop.ru или задать по телефонам 8(499) 245-07-84 (доп. 307 или 308).
Оргкомитет
