Цель  деятельности Ассоциации: активное участие в развитии системы агрообразования и школ-хозяйств Российской Федерации, в развитии законодательной базы, регламентирующей деятельность агрошкол, развитие воспитательных систем, ориентированных на традиционные ценности, в том числе, развитие сельских школ и повышение их статуса. 
Задачи:
- Повышение качества агрообразования; 
-  Развитие системы агрошкол и школ-хозяйств и повышение их статуса;
-  Развитие воспитательных систем, ориентированных на традиционные ценности; 
- Повышение качества агрообразования и производственного воспитания в сельских школах; 
- Увеличение числа сельских школ, реализующих программы агрообразования и производственного воспитания;
- Развитие методического обеспечения агрообразования и производственного воспитания в сельских школах;
- Содействие созданию материально-технической базы, необходимой для реализации программ агрообразования в сельских школах; 
- Координации действий агрошкол и школ-хозяйств в сфере профориентационной направленности подготовки учащихся;
- Активное содействие духовно-нравственному воспитанию детей и учащейся молодежи, направленное на восстановление уважительного отношения учащихся к труду;
Основные направления деятельности:
- Разработка и осуществление программ по системному представлению опыта членов Организации органам государственной власти, местного самоуправления, средствам массовой информации, общественным и международным организациям; 
- Проведение конференций, семинаров, форумов по ключевым проблемам развития современного школьного агрообразования и производственного воспитания;
- Участие в разработке и реализации федеральных и региональных программ развития школьного агрообразования и производственного воспитания; 
- Участие в различных государственных программах, направленных на совершенствование и развитие системы школьного агрообразования и производственного воспитания в стране;
- Организация и проведение международных конференций, посвященных проблемам школьного агрообразования и производственного воспитания с представлением опыта с перспективами продвижения на мировой рынок агрообразования; 
- Осуществление редакционно-издательской деятельности, организация выпуска рекламной продукции, учебно-методической литературы и пр.; 
- Оказание правовой, информационной, моральной и материальной поддержки членам Организации; 
- Деятельность по повышению квалификации работников школьного агрообразования и производственного воспитания;
- Представление и пропаганда опыта и достижений членов Организации, разработка и внесение в органы государственной власти предложений, способствующих укреплению статуса членов Организации;
- Защита прав членов ассоциации и представление интересов в органах государственной власти и местного самоуправления, в общественных и международных организациях; 
[bookmark: _GoBack]- Участие в разработке программ профессиональной и социальной защиты работников школьного агрообразования и производственного воспитания;
-  Организация также осуществляет другие виды деятельности, соответствующие целям создания Организации.
